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  پيشگفتار
  

شماره   )١( سابداري  ستاندارد ح كه در تاريخ تيرماه  رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامهعنوان  با ٥ا

ستاندارد  ١٣٨٥ ست جايگزين ا شده ا صويب  سي ت سابر سازمان ح سط مجمع عمومي  تو

ــماره ــابداري ش ــوب  رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامهباعنوان  ٥  حس ــودمي ١٣٧٩مص و  ش

ها از تاريخ ن درالزامات آ عد ١/١/١٣٨٥مورد صـــورتهاي مالي كه دوره مالي آن  ازآن  و ب

  الاجراست.، لازمشودشروع مي

  دليل تجديدنظر در استاندارد

ــتانداردهاي بين  )٢( ــتر با اس ــابداري و بهبود اين تجديدنظر با هدف هماهنگي بيش المللي حس

  استاندارد قبلي، انجام شده است.

  تغيير اصلي

ست كه در بندهاي ير تغي  )٣( شنهادي ا سهام پي سود  ستاندارد قبلي، مربوط به  سبت به ا صلي ن ا

ارائه شده است. براساس الزامات مندرج در اين بندها، سود سهام مصوب بعد از  ١١و  ١٠

  شود.عنوان بدهي در تاريخ ترازنامه شناسايي نميتاريخ ترازنامه يا سود سهام پيشنهادي، به
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 مطالعه و“اي بر استانداردهاي حسابداريمقدمه ”توجه به   اين استاندارد بايد با

بكار گرفته شود.

  هدف

  هدف اين استاندارد تعيين الزامات زير است:  . ١

  شود، وز تاريخ ترازنامه تعديل ميمواردي كه صورتهاي مالي بابت رويدادهاي بعد ا  . الف

  ترازنامه تا تاريخ تأييد صورتهاي مالي. تاريخافشاي اطلاعات درباره رويدادهاي بعد از   .  ب

ــتاندارد  ــب بودناگر رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه بيانگر همچنين طبق اين اس  نامناس

مالي خود را برمبناي  باشــد، واحد تجاري نبايد صــورتهايفرض تداوم فعاليت بكارگيري 

 تداوم فعاليت تهيه كند.

  دامنه كاربرد
  اين استاندارد بايد براي گزارشگري مالي رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه بكار گرفته شود.  . ٢

  تعاريف
  :  زير بكار رفته است مشخصاصطلاحات ذيل در اين استاندارد با معاني   . ٣

رويدادهاي مطلوب و نامطلوبي است كه بين تاريخ ترازنامه و  رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه :

  :  بندي كردگروه طبقهتوان به دو دهد. اين رويدادها را ميتاريخ تأييد صورتهاي مالي رخ مي

شواهدي در رازنامه :تاريخ تاز   رويدادهاي تعديلي بعد    الف. شرايط  رويدادهايي كه  مورد 

  ، وكندميموجود در تاريخ ترازنامه فراهم 

ــده   .  ب ــرايط ايجاد ش رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه: رويدادهايي كه بيانگر ش

  بعد از تاريخ ترازنامه است.
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صورتهاي مالي: صورتهاي مالي را به تاريخ تأييد  ست كه مديريت،  سمي و براي تاريخي ا طور ر

، تاريخي اســت كه صــورتهاي مالي تلفيقي تأييدكند. تاريخ منظور انتشــار، تأييد ميآخرين بار به

  شود.منظور انتشار تأييد ميصورتهاي مالي ياد شده توسط مديريت واحد تجاري اصلي به

شار باتوجهصورتهاي مالي به فرايند تأييد  . ٤ ساختار مديريت، الزامات قانوني و   منظور انت به 

  .باشدكردن صورتهاي مالي، متفاوت ميروشهاي تهيه و نهايي

تصويب   تجاري ملزمند صورتهاي مالي خود را بعد از انتشار، بهدر اغلب موارد، واحدهاي   . ٥

مجمع عمومي يا ساير اركان صلاحيتدار برسانند. در چنين مواردي، تاريخ تأييد صورتهاي 

ر اوليه است، نه تاريخي كه در آن صورتهاي مالي توسط اركان مالي، تاريخ تأييد براي انتشا

  تصويب شده است.ه شد  ياد

  گيريشناخت و اندازه

  رويدادهاي تعديلي بعد ازتاريخ ترازنامه

ــايي واحد تجاري بايد به  . ٦ ــناس منظور انعكاس رويدادهاي تعديلي بعد از تاريخ ترازنامه، مبالغ ش

  تعديل كند. شده در صورتهاي مالي خود را

اريخ ترازنامه است كه واحد تجاري را هايي از رويدادهاي تعديلي بعد از تموارد زير نمونه  . ٧

كند تا مبالغ شناسايي شده در صورتهاي مالي را تعديل يا اقلامي را شناسايي كند ملزم مي

  :  كه قبلاً شناسايي نشده است

كه وجود تعهد فعلي واحد حل و فصـــل يك دعواي حقوقي بعد از تاريخ ترازنامه  . الف

ذخيره شناسايي شده واحد تجاري هرنوع  كند.تجاري در تاريخ ترازنامه را تأييد مي

شماره را مربوط قبلي  ستاندارد حسابداري  بدهيهاي احتمالي و  ،ذخايرباعنوان  ٤طبق ا

تنها به افشـــاي بدهي احتمالي كند. واحد تجاري نبايد تعديل مي داراييهاي احتمالي
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اي ياد از حل و فصــل دعواي حقوقي فوق اكتفا كند، زيرا حل و فصــل دعو  ناشــي

  كند.تاريخ ترازنامه تأييد ميذخيره را در  تعديل بر لزومشده شواهد اضافي مبني

اطلاعات دريافتي بعد از تاريخ ترازنامه بيانگر آن باشـــد كه ارزش يك دارايي در   .  ب

شده قبلي براي آن مبلغ زيان يا تاريخ ترازنامه كاهش يافته سايي  شنا كاهش ارزش 

  :  ل است، براي مثالدارايي نيازمند تعدي

ــتري كه بعد از تاريخ ترازنامه رخ مي  - ــتگي يك مش ــكس دهد، معمولاً مؤيد ورش

يك حساب دريافتني تجاري در تاريخ ترازنامه است و واحد  مورددروجود زيان 

  تجاري لازم است مبلغ دفتري حسابهاي دريافتني تجاري را تعديل كند، و

ــواهدي درباره خالص فروش موجودي كالا بعد از تاريخ ت  - رازنامه ممكن اســت ش

  فروش آنها در تاريخ ترازنامه فراهم كند. ارزش

شده يا عوايد حاصل از فروش   .  ج شده داراييهاي خريداري  شدن بهاي تمام  مشخص 

چنانچه معاملات قبل از تاريخ ترازنامه انجام شـــده  ،داراييها بعد از تاريخ ترازنامه

  باشد،

سود يا پاداش بعد از تاريخ ترازنامه،رداخپتعيين مبلغ   .  د شاركت در    تهاي مربوط به م

صـــورتي كه واحد تجاري در تاريخ ترازنامه تعهد فعلي قانوني يا عرفي براي   در

   ،داشته باشد ،درنتيجه رويدادهاي قبل از تاريخ مذكور ،چنين پرداختهايي

سته   .  ه شركتهاي فرعي و واب سط مجمع عمومي  سهام تو سود  صويب  براي دوره يا ت

   ن،هاي قبل از تاريخ ترازنامه شركت اصلي يا همزمان با آدوره

دريافت وجه يا مشخص شدن مبلغ قابل وصول بابت ادعاهاي خسارت از شركتهاي   .  و

  و ،بيمه كه در تاريخ ترازنامه در مرحله مذاكره بوده است

  هاي مالي است.قلب يا اشتباهي كه حاكي از نادرست بودن صورتتموارد كشف   .  ز
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  رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه

سايي واحد تجاري نبايد به  . ٨ شنا منظور انعكاس رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه، مبالغ 

  تعديل كند. شده در صورتهاي مالي خود را

 گذاريهاســـرمايهزار از رويداد غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه، كاهش ارزش با اينمونه  . ٩

يد صـــورتهاي مالي اســـت تاريخ تأي بازار معمولاً  .بين تاريخ ترازنامه و  كاهش ارزش 

 كننده وضعيتهايي، بلكه منعكسشوددر تاريخ ترازنامه مربوط نمي گذاريهاسرمايهوضعيت  به

 شده، واحد تجاري مبالغ شناسايي ايجاد شده است. بنابراينتاريخ ترازنامه از پس كه است 

سرمايه  از صورتهاي مالي خود تعديل نميگذاريها را بابت  همچنين، واحد تجاري كند. در 

شده در شا  ، اگرچه ممكن كندروز نميرا در تاريخ ترازنامه به گذاريهاسرمايهمورد مبالغ اف

  اطلاعات بيشتري افشا كند. ١٩است براساس الزامات مندرج در بند 

  سود سهام

شنهادي را به  . ١٠ سهام پي سود  صوب بعد از تاريخ ترازنامه يا  سهام م سود  عنوان واحد تجاري نبايد 

  بدهي در تاريخ ترازنامه شناسايي كند.

ــهام از اختيارات مجمع   با  . ١١ ــود س ــويب س توجه به اينكه طبق اصــلاحيه قانون تجارت تص

شنهاد تقسيم سود توسط هيئت مد عنوان بدهي در يره بهعمومي صاحبان سهام است لذا پي

سايي نمي شنا شماره  ، زيرا باشودتاريخ ترازنامه  ستاندارد حسابداري   عنوان با ٤  توجه به ا

مالي هاي احت مالي و دارايي هاي احت بدهي خاير،  ندارد.  ذ هد فعلي وجود  مه تع نا تاريخ تراز در 

شنهاد هيئت صورتهاي ممديره در  پي ضيحي  شتهاي تو سود، در ياددا سيم  شا مورد تق الي اف

  شود.مي

  تداوم فعاليت

چنانچه بعد از تاريخ ترازنامه، انحلال واحد تجاري يا توقف فعاليتهاي آن توســط اركان صــلاحيتدار   . ١٢

شود، يا صورتهاي مالي نبايد برمبناي  اينكه واحد تجاري عملاً اعلام  ناگزير به انجام اين امر گردد، 

  تداوم فعاليت تهيه شود.
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ست مبين لزوم روند نامط  . ١٣ لوب نتايج عمليات و وضعيت مالي بعد از تاريخ ترازنامه ممكن ا

شد. چنانچه فرض تداوم  سب بودن كاربرد فرض تداوم فعاليت با صوص منا سي درخ برر

ستاندارد به ست كه اين ا شد، آثار آن چنان فراگير ا شته با صداق ندا جاي تعديل فعاليت م

  كند.مبناي حسابداري مورد عمل را الزامي مي ، تغييري اساسي درمبالغ شناسايي شده

  افشا
  تاريخ تأييد صورتهاي مالي

  ن را افشا كند.آ گانكنندواحد تجاري بايد تاريخ تأييد صورتهاي مالي و اسامي تأييد  . ١٤

كنندگان اهميت دارد، زيرا صــورتهاي صــورتهاي مالي براي اســتفادهآگاهي از تاريخ تأييد  . ١٥

  كند.بعد از آن تاريخ را منعكس نميمالي رويدادهاي 

  به روز كردن افشا درباره شرايط موجود در تاريخ ترازنامه

ــرايط موجود در تاريخ ترازنامه   . ١٦ چنانچه واحد تجاري بعد از تاريخ ترازنامه اطلاعاتي درباره ش

  ز كند.رو كسب كند، بايد موارد افشاي مربوط به اين شرايط را باتوجه به اطلاعات جديد به

در برخي موارد ضــرورت دارد كه واحد تجاري براســـاس اطلاعات دريافتي بعد از تاريخ   . ١٧

صورتهاي مالي خود را به شا در  مبالغ  ، حتي اگر اطلاعات مزبور برروز كندترازنامه، موارد اف

از   دعنوان مثال، چنانچه بعشناسايي شده در صورتهاي مالي واحد تجاري تأثير نداشته باشد. به

تاريخ ترازنامه شواهدي درخصوص بدهي احتمالي موجود در تاريخ ترازنامه فراهم شود، لازم 

ذخيره براساس استاندارد  بر بررسي لزوم شناسايي يا تغييراست موارد افشا به روز شود. علاوه

ــماره ــابداري ش لزم ، واحد تجاري مذخاير، بدهيهاي احتمالي و داراييهاي احتمالي عنوان با ٤  حس

  كند.روز است موارد افشا درباره بدهي احتمالي را باتوجه به شواهد مذكور، به

  رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه

اهميت از رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ   واحد تجاري بايد اطلاعات زير را براي هر گروه با  . ١٨

  :  ترازنامه افشا كند

  ماهيت رويداد، و    . الف

  پذير نيست.  براوردي از اثر مالي آن، يا بيان اينكه انجام چنين براوردي امكان  .  ب
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يت باشـــد، عدم افشـــاي آنها اهم  بارويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه  چنانچه  . ١٩

ستفادهمي صادي ا صميمات اقت شود، ي صورتهاي مالي اتخاذ ميبرمبناكنندگان كه تواند برت

هايي از رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه اســـت موارد زير نمونه .تأثير بگذارد

  :  شودعموماً منجر به افشا مي كه

شماره   الف. سابداري  ستاندارد ح  ١٩موارد عمده تركيب تجاري بعد از تاريخ ترازنامه (ا

هاي تجاري عنوان  با گذاري افشـــاي موارد خاصـــي را الزامي مي تركيب يا وا ند)  ك

  ،عيواحد فر  يك

  براي توقف عمليات،  اياعلام برنامه  .  ب

ـا، طبقهخريد  عمدهموارد   .  ج  ٣١  بندي داراييها طبق استاندارد حسابداري شمارهداراييه

عنوان   بهداراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقف شده عنوان   با

ــاير موارد ــده براي فروش، و س ــادره داراييها اواگذاري د نگهداري ش راييها يا مص

 دولت،  توسط

صلي توليد براثر آتش  .  د سات و تجهيزات ا سي سارت به تأ شدن خ از   سوزي بعدوارد 

  ،تاريخ ترازنامه

 ٤  اعلام يا شــروع اجراي تجديد ســاختار عمده (به اســتاندارد حســابداري شــماره  .  ه

  ،ه شود)مراجع بدهيهاي احتمالي و داراييهاي احتمالي ،ذخايرعنوان   با

  ،تغييرات عمده در سرمايه و تركيب سهامداران واحد تجاري بعد از تاريخ ترازنامه  .  و

  ،تغييرات عمده غيرمتعارف در قيمت داراييها يا نرخ ارز بعد از تاريخ ترازنامه  .  ز

شده بعد از تاريخ   .  ح شده يا اعلام  ضع  تغييرات در نرخهاي مالياتي يا قوانين مالياتي و

  هاي مالي گذشته تسري نداشته باشد،در صورتي كه به دوره ،ترازنامه

  و نامه،طريق صدور ضمانت  ايجاد تعهدات يا بدهيهاي احتمالي عمده، براي مثال از  .  ط

  از رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه باشد.  ناشي صرفاًدعواي حقوقي عمده كه   .  ي



 ٥ شمارهي حسابدار استاندارد

  ترازنامه خيتار از بعدي دادهايرو

)١٣٨٤ شده(تجديدنظر   
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  تاريخ اجرا
ستاندارد در  . ٢٠ صالزامات اين ا و بعد از آن  ١/١/١٣٨٥ تاريخمالي آنها از  هكه دورورتهاي مالي مورد 

  الاجرا ست.، لازمشودشروع مي

  المللي حسابداريمطابقت با استانداردهاي بين

ستاندارد بين  . ٢١ ستاندارد، مفاد ا شمارهبا اجراي الزامات اين ا سابداري  عنوان  با ١٠  المللي ح

  .شود) نيز رعايت مي٢٠٠٤مارس  ٣١( رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه
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  پيوست
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  گيريمباني نتيجه
  شود.محسوب نمي ٥اين پيوست بخشي از استاندارد حسابداري شماره 

 

شنهادي را به  . ١ سهام پي سود  شركتها مجاز بودند  سابداري قبلي،  ستاندارد ح ساس ا عنوان بدهي   برا

عنوان بدهي در تاريخ ترازنامه   پيشنهادي به شناسايي كنند. در استاندارد جديد، شناسايي سود سهام

منع شده است زيرا تصويب سود سهام از اختيارات مجمع عمومي صاحبان سهام است و درنتيجه در 

مه  نا هد فعلي ”تاريخ تراز به“ تع ناً  و  ندارد. ضـــم بدهي وجود  با  تبع آن  نگ  ماه اين روش ه

  المللي حسابداري است.استانداردهاي بين

ــاي تعدادي   . ٢ ــلاحيه قانون تجارت مبنياز اعض ــيمكميته اعتقاد دارند باتوجه به الزام اص  ١٠ بر تقس

مورد تقسيم سود و مشخص بودن پيشنهاد هيئت   درصد سود و همچنين سياست گذشته شركت در

طور برآوردي تعيين و شناسايي   توان بدهي شركت را از اين بابت بهمورد تقسيم سود، مي  مديره در

  كرد.

نويس اســـتاندارد نيز در همين ارتباط نظراتي ارائه شـــده بود و مجدداپيشدر مرحله نظرخواهي   . ٣

ضوع مورد بحث و تبادل نظر قرار گرفت و نهايتاً  ً   سايي نكردن  مو شنا ضاي كميته با  اكثريت اع

  بدهي بابت سود سهام پيشنهادي موافقت كردند.

سط مج  . ٤ سهام تو سود  صويب  ستاندارد ت سته براي دوره يا در اين ا شركتهاي فرعي و واب مع عمومي 

صلي بهدوره شركت ا صلي يا همزمان با آن، در  شركت ا عنوان رويداد   هاي قبل از تاريخ ترازنامه 

گذار ملاحظه شركت سرمايه  شود. دلايل اصلي اين روش، وجود كنترل يا نفوذ قابلتعديلي تلقي مي

صميم شركت در ت سود  صيص  سبت به تخ پذير (حتي در موارد موقتي بودن كنترل يا سرمايهگيري ن

گيري ملاحظه) و نيز تأكيد بر سود شركت اصلي طبق صورتهاي مالي جداگانه در تصميم  نفوذ قابل

صلي  شركت ا سود  ست. با اين روش  سهام ا صاحبان  سط مجمع عمومي  سود تو سيم  مربوط به تق

 شود.ي تلفيقي نزديكتر ميطبق صورتهاي مالي جداگانه به سود طبق صورتهاي مال

  


